
Concertino pentru vioară 

şi orchestră de Vasile Filip 
Născut odată cu secolul nostru, Vasile Filip părea 

să se îndrepte spre o carieră de violonist virtuoz, mai 
ales după ce George Enescu îl descoperă la Iaşi, în 
perioada de restrişte a refugiului din timpul primului 
război mondial, şi sprijină debutul său public acom
paniindu-l de la pupitrul dirijoral al orchestrei sim
fonice ieşene în Concertul în Re major de Paganini.  
După studii strălucite la Conservatorul din Paris şi 
numirea sa, în 1926, ca profesor de vioară la Conser
vatorul din Bucureşti, Vasile Filip avea să se con
sacre însă activităţii didactice, care i-a adus satisfac
ţia de a forma numeroase generaţii de violonişti, afir
maţi cu autoritate în viaţa muzicală a ţării noastre 
�i dincolo de hotare. In acelaşi timp, el s-a ocupat 
însă şi cu compoziţia, dînd la iveală o seamă de lu
crări camerale, dedicate în chip evident mai cu 
seamă viori i .  Mai recent, Vasile Filip a terminat de 
scris şi o piesă concertantă, pe care fostul său disci
pol, violonistul Mihai Constantinescu, a ţinut s-o pre
zinte în primă audiţie în semn de omagiu pentru 
maestrul său, cu prilejul concertului simfonic al 
Filarmonicii „George Enescu" desfăşurat sub bagheta 
dirijorului i ugoslav Gika Zdravkovici. 

După cum o indică şi titlul Concertino pentru vioară 

şi orchestră, lucrarea este concepută în proporţii mi
niaturale : execuţia ei durează în total 12  minute. cele 
trei părti care o compun nedepăşind în medie 4 mi
nute fiecare. In asemenea condiţii, nu poate fi vorba 
de o dezvoltare tematică în maniera clasică a genu
lui, ci doar de expunerea unor teme, alternativ la 
vioară solistă şi la orchestră. In plus, partea I (A lle
gro moderato) cuprinde şi o cadenţă de virtuozitate 
a viorii ,  care ocupă mai bine de j umătate din durata 
acestei mişcări. Temele folosite sînt de evidentă ex
presie folclorică românească ; în părţile extreme, ele 
au un caracter j ucăuş, în timp ce tema părţii mediane 
este cantabilă, doinită. Prin întreaga ei concepţie, lu
cra rea denotă influenţa stilului practicat la începu
t u rile dezvoltării muzici i noastre simfonice, vădind 
l i mitele autorului în ce priveşte mai ales folosirea or
chestrei acompaniatoare. Partea solistică, în schimb, 
este scrisă violonistic, oferind interpretului posibili
tatea de a-şi desfăşura în voie calităţile. Este ceea ce 
Mihai Constantinescu a folosit din plin, manifestîn
du-şi în felul acesta recunoştinţa faţă de profesorul 
s:lu, prezent în sală. 

ln aceeaşi seară, Mihai Constantinescu a deţinut 
partea solistică şi în Concertul nr. 1 în Do major de 
Haydn, prilej de a-şi demonstra virtuozitatea în tră
s[tturile largi, bogat ornamentate, ale părţii I ,  în am
plul solo în stil de serenadă al părţii a II-a şi în tema 
�i nuoasă, cu alură dansantă, a Finalului. In mod re
gretabil, nu s-a folosit aci clavecinul, prescris de par
titură, şi căruia îi revine un rol destul de important, 
mai ales în Adagio, unde acordurile sale sînt chemate 

să se îmbine cu pizzicatele coardelor. 

Dirijorul Gika Zdravkovici s-a impus, la rîndul 

sf1u, oferi ndu-ne o versiune plină de măreţie şi de 

opulenţii orchestrală - deşi nu îndeajuns de fin is::ită 

sub raportui nuanţelor - a Uverturii Leonora nr. 3 
de Beethoven şi o execuţie spectaculară şi contrastan
tă a Simfoniei nr. 4 în fa minor de Ceaikovski, re
marcabilă prin obiectivitatea stilului şi prin refuzul 

de a se lăsa pradă efuziunilor sentimentale. 

Ion Voicu -

Valentin Gheorghiu 

Pare ciudat ş i  totuşi aceasta este realitatea : cei 
doi artişti care domină de trei decenii violonistica şi 
pianistica românească Ion Voicu şi Valentin 
Gheorghiu - n-au apărut pînă în prezen t ni ciodată 
alături pe acelaşi podium de concert. Prima lor întîl
nire - în cadrul unui recital de sonate, înscris în 
ciclul de şase concerte destinate să marcheze împli 
nirea d e  către Ion Voicu a 35 d e  ani d e  activitate ar
tistică - a stîrnit de aceea un interes considerabil in 
rîndurile unui public numeros, care a populat sala 
Ateneului pînă la ultimul loc, ba chiar dincolo de 
acesta. Intrebarea firească, ce şi-o puneau toţi cei 
prezenţi, era dacă virtuozitatea strălucită a lui Ion 
Voicu şi rigoarea stilistică a lui Valentin Gheorghiu 
vor putea fi  aduse la un n umitor comun, condiţie in
dispensabilă pentru un cuplu de interpreţi de sonate, 
la care vioara şi pianul se constituie ca parteneri egali 
în drepturi. 

Prima lucrare a programuLui, Sanata în Mi 

bemol major op. 12 nr. 3 de Beethoven, nu a putut 
oferi un răspuns întru totul edificator. Cei doi ar
tişti păreau să se studieze reciproc, o oarecare ner
vozitate - explicabilă, desigur, prin sentimentul de 
răspundere resimţit de fiecare dintre ei faţă de noul 
partener - influenţînd articularea cursivă a temelor. 
Apoi, însă, odată cu Sonata nr. 2 în fa minor, op. 6 
de George Enescu, s-a produs miracolul desăvîrşitei 
omogenizări a discursului celor două instrumente 
Amintind, în programul de sală, înregistrarea "de re· 
ferinţă·· a acestei sonate - cu Enescu la vioară şi  
Lipatti la pian - Eugen Pricope exprima dezideratul 
ca interpretarea din această seară să rămînă „cla
sică" . Dorinţa sa a fost împlinită cu prisosinţă de că
tre Ion Voicu şi Valentin Gheorghiu, care s-au do
vedit,  ambii, „enescieni" prin excelenţă, capabili să 
desluşească şi să redea intenţiile autorului, dincolo 
de indicaţiile partiturii, în esenţa lor cea mai tainică 
şi mai adînc omenească. 

In continuare, Sonata în sol minor de Debussy şi 
Sonata de Ravel au marcat tot atîtea etape ale unui 
drum mereu ascendent, spre culmile cele mai înalte 
ale artei interpretative camerale. Melodia abundentă. 
brusc în treruptă de întorsături ironice, perfecţiunea 
formală surîzătoare a construcţiei, au fost evidenţiate 
în condiţiile unui finisaj instrumental deplin şi ale 
unei intuiţii stilistice fflră cusur. Aceste calităţi se 
si tuează dincolo de virtuozitatea pură şi de obiectivi
tatea expresivă. Ele sînt puse în slujba unui lirism 
temperat, de ţinută elevată, antrenat de o intensă 
emoţie interioară şi frînat de o viziune lucidă a 
punctului exact, la care impulsurile inimii riscă să 
deplaseze linia stil ului. 

Du pă un asPmenea ,.debut" plin de semnificaţii, 
cuplul Ion Voicu - Valentin Gheorgh i u  şi-a cucerit. 
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